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Niederschrift
konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Niesgrau

Sitzungstermin: Dienstag, 12.06.2018, 19:30 Uhr

Raum, Ort: Fährcafé Jacobsen, Bonsberg 5, 24395 Niesgrau

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 20:50 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Thomas Johannsen Amtsvorsteher/Bgm.

Mitglieder

Frau Finja Christophersen
Frau Gabriele Guntermann
Herr Torsten Hansen
Herr Max Jürgensen
Herr Erhard Beyer
Herr Kai-Jürgen Bruhn
Herr Björn Rohr

Verwaltung

Herr Ralf Porath Protokollführer

Gäste

Herr Hartmut Christophersen
Frau Susanne Hansen
Herr Lars Neumann

Abwesende:

Mitglieder

Herr Volker Jürgensen fehlt entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit
2 Mitteilungen des Bürgermeisters
3 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung Niesgrau
4 Benennung des Fraktionsvorsitzenden
5 Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Ernennung, 
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Vereidigung und Amtseinführung
6 Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter
7 Wahl der ersten Stellvertreterin oder des ersten Stellvertreters der 

Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Ernennung, Vereidigung und 
Amtseinführung

8 Wahl der zweiten Stellvertreterin oder des zweiten Stellvertreters der 
Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Ernennung, Vereidigung und 
Amtseinführung

9 Wahl eines Stellvertreters in den Amtsausschuss
10 Wahl der Mitglieder in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung (3 

Mitglieder der GV)
11 Wahl der Mitglieder in den Finanz- und Planungsausschuss (5 Mitglieder der GV)
12 Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter
12.1 Finanz- und Planungsausschuss
12.2 Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung
13 Wahl der Mitglieder in den Wahlprüfungsausschuss gem. § 39 GKWG
14 Wahl eines Mitgliedes für die Verbandsversammlung des 

Wasserbeschaffungsverbandes Mittelangeln sowie dessen Stellvertreter /-in
15 Wahl eines Stellvertreters oder einer Stellvertreterin für die 

Verbandsversammlung des Wasserzweckverbandes Ostangeln
16 Benennung eines Mitgliedes für den Kindergartenbeirat der ev. Kindertagesstätte 

Esgrusschauby
17 Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 - 2023; Vorschlag der Gemeinde 

Niesgrau
Vorlage: 2018-08GV-026

18 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 26.03.2018
19 Verabschiedung der ausgeschiedenen Mitglieder der Gemeindevertretung
20 Einwohnerfragestunde
21 Verschiedenes

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung, für das 
Protokoll Herr Porath sowie die ausgeschiedene Gemeindevertreterin Susanne Hansen und 
die ausgeschiedenen Gemeindevertreter Hartmut Christophersen und Lars Neumann. Er 
stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Es ergibt sich kein 
Widerspruch. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.    

2 . Mitteilungen des Bürgermeisters
   
Der Bürgermeister berichtet wie folgt:
30.03.2018 98. Geburtstag von Dorothea Bruhn
31.03.2018 Diamantene Hochzeit Anneliese und Heinz Jürgensen
04.04.2018 Aktion Sauberes Dorf
08.04.2018 80. Geburtstag Erwin Hansen (1994 – 1998 Stellvertretender Bürgermeister 

der Gemeinde Niesgrau)
13.04.2018 Fahrt auf dem Raddampfer „Schlei Princess“ mit dem Ministerpräsidenten 

Daniel Günter
Auf der Fahrt hat Bürgermeister Johannsen dem Ministerpräsidenten ein 
Schreiben zur schleppenden Bearbeitung des letzten Nachtragsplan in der 
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Flurbereinigung überreicht. Eine Antwort hierzu liegt bisher nicht vor.
Der Plan ist inzwischen geprüft worden. Der Vorstand der 
Teilnehmergemeinschaft Niesgrau wird am 04.07.2018 tagen, danach sollen 
die für die Jahre 2017 und 2018 ursprünglich vorgesehenen Maßnahmen 
ausgeschrieben werden. 

24.04.2018 85. Geburtstag Georg Christophersen
11.05.2018 Einweihung der Asphaltspurbahnen Nordstern
28.05.2018 80. Geburtstag Marie Langner
29.05.2018 Beiratssitzung des evangelischen Bewegungskindergartens Esgrus
31.05.2018 Abnahme der Asphaltspurbahnen Nordstern
01.06.2018 Abschlussveranstaltung des Tanzprojektes an der Grundschule in Sterup
09.06.2018 Fahhradrallye der Gemeinde 
10.06.2018 Trecker Treck in Koppelheck 

 

3 . Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung Niesgrau

Als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung Niesgrau wird Herr Erhard Beyer festgestellt. 
Herr Beyer übernimmt im Anschluss die Leitung der Sitzung.   

4 . Benennung des Fraktionsvorsitzenden

Es wird die Liste der Fraktionsmitglieder vorgelegt. Als Fraktionsvorsitzender wird Thomas 
Johannsen benannt. Stellvertretender Fraktionsvorsitzender ist Erhard Beyer.   

5 . Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Ernennung, 
Vereidigung und Amtseinführung

Erhard Beyer bittet um Vorschläge für die Wahl des Bürgermeisters.

Es wird Thomas Johannsen für die Wahl zum Bürgermeister vorgeschlagen. Weitere 
Vorschläge werden nicht vorgebracht. Es wird keine geheime Wahl beantragt. Herr Johannsen 
erklärt auf Befragen, dass er die Wahl annehmen würde.

Thomas Johannsen wird mit 8 Stimmen (einstimmig) zum Bürgermeister gewählt.

Erhard Beyer verpflichtet den neu gewählten Bürgermeister per Handschlag auf die 
gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten, ernennt ihn zum Ehrenbeamten, vereidigt ihn 
und händigt die Ernennungsurkunde aus. 

Bürgermeister Thomas Johannsen übernimmt den Vorsitz der Gemeindevertretung.   

6 . Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter

Bürgermeister Johannsen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten durch Handschlag und führt sie in ihre 
Tätigkeit ein.   
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7 . Wahl der ersten Stellvertreterin oder des ersten Stellvertreters der 
Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Ernennung, Vereidigung und 
Amtseinführung

Für die Wahl zum 1. Stellvertretenden Bürgermeister wird Erhard Beyer vorgeschlagen. 

Weitere Vorschläge werden nicht vorgebracht. Es wird keine geheime Wahl beantragt. Herr 
Beyer erklärt auf Befragen, dass er die Wahl annehmen würde.

Erhard Beyer wird mit 8 Stimmen (einstimmig) zum 1. Stellvertretenden Bürgermeister 
gewählt.

Bürgermeister Johannsen ernennt ihn zum Ehrenbeamten, vereidigt ihn und händigt die 
Ernennungsurkunde aus.    

8 . Wahl der zweiten Stellvertreterin oder des zweiten Stellvertreters der 
Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters sowie Ernennung, Vereidigung und 
Amtseinführung

Für die Wahl zum 2. Stellvertretenden Bürgermeister wird Kai-Jürgen Bruhn vorgeschlagen. 

Weitere Vorschläge werden nicht vorgebracht. Es wird keine geheime Wahl beantragt. Herr 
Bruhn erklärt auf Befragen, dass er die Wahl annehmen würde.

Kai-Jürgen Bruhn wird mit 8 Stimmen (einstimmig) zum 2. Stellvertretenden Bürgermeister 
gewählt.

Bürgermeister Johannsen ernennt ihn zum Ehrenbeamten, vereidigt ihn und händigt die 
Ernennungsurkunde aus.    

9 . Wahl eines Stellvertreters in den Amtsausschuss

Bürgermeister Johannsen bittet um Vorschläge für die Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes 
der Gemeinde Niesgrau im Amtsausschuss des Amtes Geltinger Bucht.

Es wird Volker Jürgensen vorgeschlagen.

Mit 8 Stimmen (einstimmig) wird Volker Jürgensen als stellvertretendes Mitglied des 
Amtsausschusses des Amtes Geltinger Bucht gewählt.    

10 . Wahl der Mitglieder in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung (3 
Mitglieder der GV)

Für die Wahl in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung werden 
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Erhard Beyer
Finja Christophersen
Max Jürgensen

vorgeschlagen.

Mit 8 Ja-Stimmen (einstimmig) werden die Vorgeschlagenen in den Ausschuss zur Prüfung 
der Jahresrechnung gewählt.   

11 . Wahl der Mitglieder in den Finanz- und Planungsausschuss (5 Mitglieder der 
GV)

Für die Wahl in den Finanz- und Planungsausschuss werden 

Thomas Johannsen
Erhard Beyer
Kai-Jürgen Bruhn
Volker Jürgensen
Gabriele Guntermann

vorgeschlagen.

Mit 8 Ja-Stimmen (einstimmig) werden die Vorgeschlagenen in den Finanz- und 
Planungsausschuss gewählt.   

12 . Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter
   

12.1 . Finanz- und Planungsausschuss

Für die Wahl des Vorsitzenden und Stellvertretenden Vorsitzenden des Finanz- und 
Planungsausschusses werden 

Thomas Johannsen (Vorsitzender)
Erhard Beyer (Stellvertretender Vorsitzender)

vorgeschlagen.

Mit 8 Ja-Stimmen (einstimmig) werden die Vorgeschlagenen zum Vorsitzenden sowie 
Stellvertretenden Vorsitzenden des Finanz- und  Planungsausschuss gewählt.   

12.2 . Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung

Für die Wahl des Vorsitzenden und Stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses zur 
Prüfung der Jahresrechnung werden 

Erhard Beyer (Vorsitzender)
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Finja Christophersen (Stellvertretende Vorsitzende)

vorgeschlagen.

Mit 8 Ja-Stimmen (einstimmig) werden die Vorgeschlagenen zum Vorsitzenden sowie 
Stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung gewählt.   

13 . Wahl der Mitglieder in den Wahlprüfungsausschuss gem. § 39 GKWG

Für die Wahl in den Wahlprüfungsausschuss gemäß § 39 des Gemeinde- und 
Kreiswahlgesetz werden 

Kai-Jürgen Bruhn
Björn Rohr
Torsten Hansen

vorgeschlagen.

Mit 8 Ja-Stimmen (einstimmig) werden die Vorgeschlagenen in den Wahlprüfungsausschuss 
gewählt.   

14 . Wahl eines Mitgliedes für die Verbandsversammlung des 
Wasserbeschaffungsverbandes Mittelangeln sowie dessen Stellvertreter /-in

Als Mitglied für die Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes Mittelangeln 
sowie als Stellvertreter werden 

Max Jürgensen (Mitglied)
Volker Jürgensen (Stellvertretendes Mitglied)

vorgeschlagen.

Mit 8 Ja-Stimmen (einstimmig) werden die Vorgeschlagenen als Mitglied sowie als 
Stellvertreter der Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes Mittelangeln 
gewählt.   

15 . Wahl eines Stellvertreters oder einer Stellvertreterin für die 
Verbandsversammlung des Wasserzweckverbandes Ostangeln

Als Stellvertretendes Mitglied für die Verbandsversammlung des Wasserzweckverbandes 
Ostangeln wird 

Björn Rohr

vorgeschlagen.

Mit 8 Ja-Stimmen (einstimmig) wird der Vorgeschlagene als Stellvertretendes Mitglied der 
Verbandsversammlung des Wasserzweckverbandes Ostangeln gewählt.   
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16 . Benennung eines Mitgliedes für den Kindergartenbeirat der ev. 
Kindertagesstätte Esgrusschauby

Als Mitglied für den Kindergartenbeirat der evangelischen Kindertagesstätte Esgrusschauby 
wird 

Thomas Johannsen

vorgeschlagen.

Mit 8 Ja-Stimmen (einstimmig) wird Thomas Johannsen als Mitglied des Kindergartenbeirat 
des evangelischen Kindertagesstätte Esgrusschauby benannt.   

17 . Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 - 2023; Vorschlag der Gemeinde 
Niesgrau
Vorlage: 2018-08GV-026

   
Beschluss:
   
Die Gemeinde Niesgrau schlägt

Bernd Hildebrandt

für die Aufnahme in die Vorschlagsliste vor.  
  
Abstimmung:

Anzahl der 
Mitglieder des 

Gremiums
davon 

anwesend Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 8 8 0 0

18 . Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 26.03.2018

Die Niederschrift der Sitzung ist zur Kenntnis gegeben worden. Es liegen keine 
Einwendungen vor. 
Beschluss:

Die Niederschrift der Sitzung ist zur Kenntnis gegeben worden. Es liegen keine 
Einwendungen vor.   
Abstimmung:

Anzahl der 
Mitglieder des 

Gremiums
davon 

anwesend Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 8 4 0 4
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19 . Verabschiedung der ausgeschiedenen Mitglieder der Gemeindevertretung

Bürgermeister Johannsen verabschiedet die mit Ende der letzten Wahlzeit ausgeschiedene 
Gemeindevertreterin Susanne Hansen und die ausgeschiedenen Gemeindevertreter Alf 
Asmussen, Hartmut Christophersen und Lars Neumann.

Er würdigt die Ausgeschiedenen und dankt 

Susanne Hansen (Mitglied der Gemeindevertretung 2013 – 2018)
Alf Asmussen (Mitglied der Gemeindevertretung 2013 – 2018)
Hartmut Christophersen (Mitglied der Gemeindevertretung 1994 – 2018)
Lars Neumann (Mitglied der Gemeindevertretung 2015 – 2018)   

20 . Einwohnerfragestunde

Es liegen folgende  Anfragen vor:

 Lars Neumann berichtet, dass auf dem Parkstreifen am alten Bahndamm einige Stellen 
ausgefahren sind und wieder mit Kies aufgefüllt werden sollten. 
Bürgermeister Johannsen wird dafür sorgen, dass 4 m³ Kies angeliefert werden. Lars 
Neumann wird die Verteilung des Kieses veranlassen.

Björn Rohr weist daraufhin, dass am 29.06.2018 ein Plattdeutscher Abend in der 
Wiesenhalle Koppelheck stattfindet.    

21 . Verschiedenes
   
Es wird folgendes vorgebracht:

 Auf Nachfrage von Gemeindevertreter Beyer berichtet Ralf Porath über den aktuellen 
Stand der Betreuung der Kläranlage Niesgrau-Nord durch die Firma ROTOX aus 
Burg/Dithmarschen. Es soll ein Gesprächstermin mit der Firma ROTOX vereinbart 
werden, um die derzeitige Lage und das weitere Vorgehen zu erörtern.

Vorsitz
Thomas Johannsen

Bürgermeister

Protokollführung
Ralf Porath
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